

「三對新」引導香港準確領會十九大報告精髓

許榮茂 全國政協經濟委員會副主任 新加坡國協會董事會主席

十九大已勝利閉幕，引領中國進入新時代，對香港影響重大深遠。日前中聯辦主任王志民出席博鰲亞洲青年論壇發表講話，全面深入解讀十九大報告的新意和深意，特別用「三對新」分享對十九大報告主要精神的理解和體會，引導香港各界領悟十九大報告的精髓，以利香港全面準確落實「一國兩制」，積極融入國家發展大局，把握新機遇，更有利港人與國家同心同德，同步發展，共圓中華民族偉大復興的中國夢。

十九大報告作出的重大決策部署、取得的重大成果，對中國全面建成小康社會、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，最終實現民族偉大復興，具有里程碑意義。香港回歸祖國20年，與國家同呼吸、共命運，建設社會主義現代化強國、實現民族復興，香港不應也不能缺席，認真研讀十九大報告，是香港確保「一國兩制」行穩致遠、維護繁榮穩定的應有之義。

香港如何讀好讀懂十九大報告，王主任提出的「三對新」很有啟示作用。「三對新」是指：一是新時代新思想；二是新目標新征程；三是新定位新機遇。「三對新」高度濃縮了十九大報告的深刻內涵。新時代新思想，就是要充分了解習近平新時代中國特色社會主義

思想，明白「14個堅持」的基本方略，真正理解十九大報告為國家發展指路引航的豐富內涵，找準國家發展的方向；新目標新征程，就是要認識國家建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國，願景更美更大，更有利港人融入國家發展大局，朝着共同目標前行；新定位新機遇，提醒港人要目光長遠、視野開闊，從國家發展、民族復興的大格局、大戰略、大願景中去思考香港的角色、香港的機遇，進而把握香港的未來、青年的未來。這「三對新」提綱挈領，清晰傳遞了十九大報告標定中國發展新的歷史方位、確立新目標、帶來新機遇的重要資訊，對港人領會報告的要義，並轉化香港發展的動力，大有助益。

新時代新思想是最大亮點

首先，新時代新思想。王主任指出，十九大的最大亮點和最突出的貢獻，就是科學概括了習近平新時代中國特色社會主義思想，並將之確立為中國共產黨必須長期堅持的指導思想。習近平新時代中國特色社會主義思想是一個科學完整的理論體系，包含了改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍等方面方面的內容，為堅持和發展中國特色社會主義提供了全方位的指引。報告中提出的「14個堅持」基本方略，就是這一思想的具體體現。正如美國《華爾街日報》網站評價，習近平新時代中國特色社會主義思想涵蓋了中國繼續發展面臨的所有決策和涉及的所有挑戰。實現中國共產黨的指導思想又一次與時俱進。

的確，儘管現在中國已是全球第二大經濟體，但是人口接近14億，內政外交面臨的挑戰不容低估，在全面建成小康社會決勝階段，中國特色社會主義進入新時代的關鍵時期，習近平新時代中國特色社會主義思想成為中國實現「兩個一百年」目標的行動綱領，全國思想一致，上下一心，對中國發展和中華民

族偉大復興具有重大而深遠的意義。

新目標新征程願景更美更大

其次，新目標新征程。王主任認為，這是對「現代化國家」標準的更新。十九大提出，到本世紀中葉建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。這意味著「強國」的標準更高了，願景更美更大了，內涵也更豐富了。十九大報告在現代化強國前面用了「富強、民主、文明、和諧、美麗」這5個定語，充分體現了中國共產黨對新時代中國社會主要矛盾的深刻認識和對人類最美好價值的不懈追求。

一個國家的強大，除了硬實力之外，軟實力也不可或缺，只有擁有舉世公認的道德感召力，才能成為真正的強者。中國建成富強民主文明和諧美麗的現代化強國，這也是包括700萬港人在內所有炎黃子孫夢寐以求的目標，大家有更多相通相近的價值觀，一定更利於維護中央對香港的全面管治權和保障高度自治權有機結合起來，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣，港人更堅定地與全國同胞共同奮鬥。

奮鬥。

新定位新機遇把握未來

還有，新定位新機遇。王主任指出，習總書記在報告中強調，保持香港、澳門長期繁榮穩定，是實現中華民族偉大復興的必然要求。這就提示我們，不應將關注點局限於報告中直接論述港澳的內容，而要從整個報告的大格局、大戰略、大願景中去思考香港的角色、香港的機遇，進而把握香港的未來、青年的未來。

不謀萬世者，不足謀一時；不謀全域者，不足謀一域。十九大報告描繪的是民族復興的百年大計，國家發展進入新時代，給香港創造機遇無限。「一國兩制」下的香港，是國家地位最獨特、最開放自由的國際金融經貿中心，未來發展既立足於粵港澳大灣區，更要放眼全國和全世界，要把落實「一國兩制」放到國家強盛、民族復興的進程中，這才是香港的新定位和優勢。只要香港堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，一定能把握、運用好國家發展帶來的新機遇，東方之珠必將煥發新的光芒。



許榮茂

習近平開啟新時代 香港順應潮流融入大局

蔡德河 香港觀塘工商業聯合會創會會長



蔡德河

中共十九大圓滿閉幕，選出新一屆的中央領導層，習近平新時代中國特色社會主義思想寫入黨章，國家發展掀開新一頁。不少輿論指出，以習近平為核心的黨中央治國更有力量，推行政策更有效，中國進入新時代，建成現代化強國、實現民族復興是不可避免的大勢所趨，當然也給香港帶來巨大機遇，港人應該順應時勢、把握機遇，再次發揮改革開放初期敢於接受挑戰、靈活拼搏的特質，融入國家發展的大局，分享更多國家發展的紅利。

十九大一個值得關注的亮點，是習近平新時代思想寫入黨章，成為中國共產黨作為執政黨的行動綱領，亦是中國建成小康社會和現代化強國、實現「兩個一百年」的目標的行動指南，不僅為國家發展提供理論基礎，更作出切實可行的政策指導。

香港人或許多理論性的論述興趣不大，但習近平新時代思想關乎國家發

展大計，對香港發展影響深遠，絕對值得港人細心研讀。十九大報告中，有關「一國兩制」和港澳問題的論述，著墨之多前所未見。正如中聯辦主任王志民所指，十九大報告5次提及香港，並在3處展開，充分體現對香港的重視，「報告指出，要讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。這句話字裡行間凝聚著黨中央對香港和香港市民的殷切關懷，語重心長、情真意切，振奮人心、令人鼓舞。」

十九大報告提出的14個基本方略其中之一，就是堅持「一國兩制」和推進祖國統一，這顯示中央從國家發展的戰略高度，推動粵港澳大灣區一體化合作，支持香港融入國家發展的大局，分享更多國家發展的紅利。

其實，國家發展給香港帶來的機遇不止於此。十九大報告強調中國經濟加速轉型升級，走創新、協調、綠色、開放、共享的發展模式，產業要邁向中高端、深化金融體制改革、加快發展現代服務業，這些領域正是香港的優勢所在，香港有條件大展身

手，大有作為。

實現中國夢成功在望

孫中山先生云：「世界潮流，浩浩蕩蕩，順之則昌，逆之則亡。」中國建成現代化強國，中華民族實現偉大復興，是百多年來所有中華兒女夢寐以求的目標。習近平提出的治國方略，規劃了明確的時間表、路線圖，實現民族復興與中國夢不是空想，只要全國人民同心同德，鍥而不捨，實現中國夢成功在望、勢不可擋。

改革開放之初，香港工商界敢為天下先，率先到內地投資建廠，支持國家迅速發展，創造舉世罕見的經濟奇跡，香港功不可沒，同時香港成功實現經濟轉型，成為國際金融中心，香港工商界也獲得更大的發展空間。如今國家正在向奔小康、建現代化強國邁進，香港更不能落後國家發展的大潮，必須主動配合國家所需，發揮香港所長，不斷提升自身競爭力。這也是十九大報告強調的香港「共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光」的深層意義。

從萬聖節恐襲看美國反恐硬傷

張敬偉

紐約萬聖節發生「獨狼式襲擊」，造成8人死亡10餘人受傷，其中還包括2個兒童，紐約官方定性為恐怖襲擊。從襲擊者行兇時高呼「為真主而戰」以及嫌犯標誌性的長鬍鬚看，嫌犯具有典型的伊斯蘭背景。美國總統特朗普也通過社交媒體將事件和「伊斯蘭國」(IS)聯繫起來，他強調在擊敗中東或其他地方IS恐怖組織後，不會允許其進入美國本土。國際社會也在第一時間向受害者表示哀悼，強烈譴責襲擊者的恐怖主義行為。

「獨狼式襲擊」在美國並不罕見，從2013年的波士頓馬拉松爆炸事件到不久前發生在賭城拉斯維加斯的槍擊事件，「獨狼式襲擊」讓美國不勝防。只是，這些「獨狼式襲擊」帶給美國的恐懼感是不一樣的，沒有極端宗教背景的槍擊事件，如賭城槍擊案，即使帶來更多的傷亡，也只是引發美國國內激烈的政治博奕、輿論風潮和民眾口水。因為這類襲擊屬於典型的美國內生襲擊，是美國持槍政策帶來的副產品。如果「獨狼式襲擊」帶有宗教背景，譬如本次車撞槍擊的襲擊案，美國當局立即定性為恐怖主義襲擊，特朗普也會將之與IS聯繫起來。因為襲擊者的身份背景不同，「獨狼式襲擊」帶給美國政府和美國人的感受是不一樣的。

恐怖組織蔓延西方大本營

不過，帶有極端宗教背景的「獨狼式襲擊」，雖然被美國官方定性為恐怖襲擊且襲擊者和IS等恐怖組織有着千絲萬縷的關係，然而這類襲擊未必一定是由國際恐怖組織策劃或遙控。襲擊者不過是通過網絡或其他途徑被

極端組織的「聖戰」思想所「洗腦」。對IS這樣的恐怖組織而言，恰恰成為彰顯「聖戰之火可以燎原」的宣傳。在歐洲各地，類似的「獨狼式襲擊」往往被IS「據為己有」，以此證明自己的「影響力」。

相比歐洲因為中東難民輸入帶來的恐怖威脅，美國顯得安全多了。9·11事件之後，小布什政府對內強化機制性反恐，通過立法和整合相關機構強化了美國國內的反恐力度，同時通過伊拉克和阿富汗兩場反抗戰爭，在美國本土構築了一張將恐怖主義阻止於美國之外的反恐大網。因而，過去十幾年來，雖然基地組織衰亡之後又滋生了IS，恐怖組織你方唱罷我登場，甚至蔓延至歐洲這樣的西方大本營，美國本土卻迎來了沒有恐怖主義滋擾的好時光。

伴隨著美國伊拉克戰爭的始亂終棄，以及中東地區的新變局，中東地區又出現了比基地組織更具號召力、也更具危險性的IS。但是，奧巴馬政府秉持中東戰略回撤，對於中東反恐無心戀戰，導致中東反恐難以形成合力，不僅使IS在中東坐大，而且造成了恐怖主義蔓延到歐洲的難民潮。與此同時，IS對全球範圍內具有極端宗教思想的反社會者都具有號召力。有些西方國家的極端宗教分子紛紛奔向中東參加IS的「聖戰」，有些則因為對社會不滿而製造「獨狼式襲擊」。

「美國優先」滋生獨狼恐襲

一些美國人，尤其是一些來自伊斯蘭世界的移民，沒有實現理想中的美國夢，反而成為美國社會的邊緣人。IS的猖狂，容易啟動其報復社會的極端思維，加之美國槍支氾濫，「獨狼

式襲擊」在美國也就防不勝防了。

特朗普時代追求「美國優先」，收緊移民政策的「限穆令」，就是防止恐怖主義輸入的保守之策。這一政策不僅在美國頗受爭議，也讓一些伊斯蘭背景的移民不滿，一些具有極端宗教思想而又處於社會底層的伊斯蘭移民因而鋌而走險。特朗普以堵為本的防恐政策，反而啟動了一些極端宗教分子以恐怖襲擊報復社會，這頗值得特朗普政府反思。

9·11事件以來，美國發揮着全球反恐領導者的角色，但是美國的反恐是不徹底且存私心的。美國剷除了基地組織，打死了本·拉登，報了9·11的仇，但是IS也是伊拉克反恐戰爭的副產品。美國領導的西方世界和臺灣國家反恐聯盟，和俄羅斯的反恐各自為政、各懷目的，導致IS難以剿滅，鼓勵了全球各地的極端組織和個人製造形形色色的恐怖襲擊。「獨狼式襲擊」真正暴露了美國反恐的硬傷。

恐怖主義是人類公敵，全球應該形成統一的反恐陣線。現階段，IS已經到了窮途末路，會號召全球各地的極端宗教分子進行最後的瘋狂反撲。美國、歐洲、俄羅斯、中東國家，應該強化反恐合力，將IS徹底剿滅。沒有IS這個極端組織的老巢，包括美國國內的極端組織和個人也就掀不起大的風浪了。

「獨狼式襲擊」也給特朗普的移民政策敲響了警鐘。作為熔爐國家，對待不同種族、宗教和文化背景的民眾，美國應該更開放、更多元和更公平，讓其和諧相處。否則，在外打擊IS不力，在內實施苛刻的「限穆令」，美國國內會滋生更多的「獨狼式襲擊」。

通訊局的勸喻值得商榷

柳頤衡

無綫電視因應國家主席習近平來港視察，抽調港台節目「頭條新聞」，合情合理，卻遭通訊事務管理局「強烈勸喻」。通訊局的勸喻值得商榷，許多市民批評通訊局在研判上「既官僚又機械」，促通訊局收回錯誤的指控。

無綫電視發言人回應指，有需要調動節目播放習近平視察香港的講話，認為通訊局判決完全漠視這特殊情況。發言人又指，強制播放港台節目影響節目編排和調動的靈活性及機動性，認為港台現時沒理由佔用其「寶貴高收視時段」，應盡快終止這不合時宜的規定。

習近平主席於香港回歸20周年之際來港視察，是全世界都關注的重大事件。習主席視察香港，展現關懷、體現支持、闡明政策、正本清源、指路領航、加油鼓勁，受到廣大市民高度關注和熱烈歡迎。無綫抽調港台節目是按新聞規律辦事，是傳媒的專業決定，屬於編輯自主的範疇。若果有人認為習主席的講話不是新聞或不及港台節目重要，是罔顧新聞規律。

據聞，被抽起的港台節目有對國家領導人不敬的內容。如無綫出於對國家領導人的尊重，出於順應香港社會熱烈歡迎習主席的主流民意，而對

節目作出調整，也是理所當然的。

港台曾經製作《獅子山下》等市民喜聞樂見的節目，但近年來的製作卻愈趨偏激，製作出一些如《頭條新聞》、《城市論壇》等偏頗低劣的節目，令市民大失所望。香港慶祝回歸20周年以及國家主席習近平到港視察之際，港台在其《城市論壇》節目的宣傳海報上，竟然用「一國兩制大智慧，睇足廿年不堪提；主席贈言信國家，黑布紫荊慶回歸」的大標題，攻擊「一國兩制」，抹黑香港回歸。當局實在有必要檢討港台的定位並監督其營運方向，審計署應對港台衡量價值，以保障納稅人的血汗錢用得其所。

港台目前一年花費10億元，編制有700多人，但是港台的電視頻道收視率長期只有0.1至0.2。港台擁有多條免費電視頻道卻收視近零，未發揮公共廣播的應有作用，應好好經營自己的頻道，而非霸佔私營電視台的大氣資源。

廣播條例要求無綫在規定時段播放港台節目，是基於當年港台沒有自己頻道，才要求私營電視播港台節目。但今日港台已擁有三條數碼地面電視頻道及兩條模擬電視頻道，有需要盡快修改不合理、不合時宜的廣播條例。

西班牙分裂危機的暫緩與難解

許楨

早前，加泰羅尼亞自治政府宣佈獨立，在公投結果出爐之後，幾經拖延，終於宣佈獨立；爭取建立共和國，要從西班牙王國分離。隨即引起西班牙國會及政府，以憲法第155條收回該地區自治權，宣佈將於今年12月底改選加泰議會，並以叛亂罪、煽動叛亂罪、以及挪用公帑等罪名，起訴原加泰自治政府官員。

隨後，馬德里先行接管加泰警政權，再接收並代行立法權、行政權。原加泰自治政府主席普伊格德蒙特呼籲民眾上街，以人鏈「保護」政府建築及設施的場面，未見出現。包括巴塞羅那在內，西班牙中央政府接管加泰之後，當地市面如常。西班牙股市作為當地民情以及國際投資寒暑表，亦於近日上揚。

就此而言，因為加泰獨立公投而引發的憲政危機，並未蔓延；在西班牙國王及首相宣佈相關行為非法之後，眼前局勢已受到馬德里掌控。早前的獨立公投，以及由此引發的連串事態，更像是加泰自治政府與馬德里討價還價、但全盤皆輸的鬧劇。

在此之前，包括普伊格德蒙特在內，原加泰政府官員，竟然在西班牙中央政府宣佈收回自治權之後，前往歐盟總部——比利時首都魯塞

爾。據悉，普伊格德蒙特等人將向比利時申請政治庇護，但後者批准的機會不高。原因之一，不管是美國、英國、歐盟，連俄羅斯都支持西班牙王國維持主權統一、領土完整；其次，馬德里並沒有迫害普伊格德蒙特等人，加泰的獨派，是在憲政及刑責清晰的情況下，選擇以公投推動獨立。

事實上，一直以來，加泰獨派雖然佔領輿情優勢；但是，所佔民意比例，從來未過半，僅在四成上下浮沉，偶爾還比統派民眾更少。是次獨立公投亦清楚反映了這一點，支持率約九成，但投票率只有四成，和選前民調結果相若。西班牙現任首相拉霍伊長期執政，其所屬人民黨在國會享有絕對多數，也是「反獨」老手，早在2014年就應對過類似的加泰公投。問題是，拉霍伊當年同樣依據憲法賦予的權力，讓加泰議會解散重選，但統派政治力量一直未能將民選獨派態化成選舉和議席。2015年改選後，加泰仍然由獨派執政，並逐步擴大在輿情的優勢。如今，在不到兩個月後，加泰議會又行將改選，卻形同沒有公投之名，卻有公投之實的統獨公投。加泰眼前危機漸解，但獨派民眾和馬德里撕裂已成，長遠又如何大和解？

反對派阻撓「一地兩檢」手段卑劣

傅平

日前，立法會審議政府提交的「一地兩檢」無約束力議案，但遭到反對派議員無理的阻撓，甚至不惜動員傳媒和公眾鬧場，使議案遲遲未能付諸表決。反對派這種「無所不用其極」的卑劣手段，引起全領公憤，市民大眾紛紛指責反對派這種做法，其目的是反對本港高鐵盡快落實「一地兩檢」的通關安排。

從立法會現場所見，反對派議員的卑劣手法包括：利用「拉布」怪招不斷要求「點人數」，企圖製造混亂；不斷進行重複發言，故意拖延時間；一再提出「中止動議」，使會議無限期地延長。反對派的卑劣行徑，由此可見一斑！

另一方面，反對派歇斯底里反對「一地兩檢」，其所謂「理由」也是荒謬絕倫，完全站不住腳，不堪一駁。什麼「兩地兩檢」、「車上檢」、「割地兩檢」等都是完全不合邏輯、不切

實際的歪理怪論，只是誤導和欺騙市民而已！

事實上，過去數個月，本港社會各界就「一地兩檢」進行了廣泛討論，各政黨團體、工商業界等先後進行了民調，絕大多數調查結果反映，大多數市民支持在高鐵西九站實施「一地兩檢」的安排，這就是本港的主流民意。因為只有「一地兩檢」才能發揮高鐵快速高效的效益，才能使香港融入內地快速發展高鐵路網，才能便於香港市民前往內地探親、經商、交流、旅遊，既能滿足數小時的生活圈，又能達到千里山河一日遊的願望。可見「一地兩檢」方案是百利而無一害，是完全合憲、合法、合情、合理的安排！

由此看來，反對派的倒行逆施，阻撓延遲完全與本港主流民意背道而馳。如此「代議士」不要也罷！正必勝邪。反對派阻撓落實「一地兩檢」方案的圖謀注定失敗！